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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 12/2018(3)) 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟN 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «SIGMA TV» 

 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 22 Μαΐου 2018 

 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, 

Αντιπροέδρου, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας 

Κούσιου, Μελών. 

 

Ο κ. Τάσος Κυρμίτσης, Μέλος, ειδοποιήθηκε κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν 

παρευρέθηκε για προσωπικούς λόγους. 

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στην παρούσα υπόθεση η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις 

από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα).  

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 

33(5) Η τηλεοπτική διαφήμιση παιδικών παιχνιδιών απαγορεύεται: 

(α) Από τις 06.00 μέχρι και τις 22.00 καθημερινά∙ 
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(β) από τις 06.00 μέχρι τις 23.00 κατά τη διάρκεια -  

 

(i) των σχολικών αργιών όπως αυτές καθορίζονται στους εκάστοτε ισχύοντες 

Κανονισμούς περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης και 

Δημοτικής Εκπαίδευσης, 

(ii) του Σαββάτου και της Κυριακής, 

(iii) των ημερών που προηγούνται των πιο πάνω.  

 

 

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, με επιστολή της 

ημερομηνίας 9.2.2018, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. 

Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων, και τα πιο κάτω:  

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιεσδήποτε εξηγήσεις και / ή παραστάσεις και / ή τις θέσεις 

σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε 

υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε 

(15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.  

 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό 

φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση 

περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, 

για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.  

 

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, 

δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας. 

 

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού εκτίθενται πιο κάτω 

στα υποστοιχεία 1-4: 
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1. Στις 17.12.2017, ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05 – 17:20, ο  οργανισμός 

μετέδωσε διαφήμιση των παιδικών παιχνιδιών «Εργαστήριο ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ» και 

«Εργαστήριο ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ ROBOTECH», της σειράς παιδικών παιχνιδιών 

«Μαθαίνω και Δημιουργώ», κατά παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(1)/98 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν τα εξής: 

 

Στην αρχή της διαφήμισης αναγράφηκαν και ταυτόχρονα εκφωνήθηκαν τα εξής: 

«μαθαίνω και δημιουργώ TECHNOLOGIC».  

 

Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «Εργαστήριο ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ 

ROBOTECH» και εκφωνήθηκε το εξής λεκτικό: «Εργαστήριο ρομποτικής. 

Συναρμολόγησε το πρώτο σου ρομπότ. Προγραμμάτισέ το και οδήγησέ το. Μάθε τα 

μυστικά της ρομποτικής». Κατά τη διάρκεια του λεκτικού στην οθόνη αναγράφηκαν τα 

εξής: «ΕΥΚΟΛΗ ΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ», «Ένα αληθινό ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ROBOT», 

«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΕ ΤΟ», «Απομνημονεύει, εκτελεί πάνω από 50 ΕΝΤΟΛΕΣ», «Γνώρισε 

τον κόσμο της Ρομποτικής».  

  

Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «Εργαστήριο Μηχανικής». και 

εκφωνήθηκε το εξής λεκτικό: «Εργαστήριο μηχανικής. Φτιάξε τα δικά σου μοντέλα, δώσ’ 

τους κίνηση και ανακάλυψε τον κόσμο της μηχανικής». Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  

στην οθόνη αναγράφηκαν τα εξής: «50 κατασκευές», «Με πραγματικό ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ 

ΚΙΝΗΤΗΡΑ», «Γνώρισε τον κόσμο της ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ». 

 

Παράλληλα με τη μετάδοση των πιο πάνω λεκτικών, προβάλλονται τα παιχνίδια της 

διαφήμισης είτε μόνα τους, είτε με παιδιά να παίζουν μαζί τους.  

 

 

Στην τέλος της διαφήμισης αναγράφηκαν και ταυτόχρονα εκφωνήθηκαν τα εξής: 
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«μαθαίνω και δημιουργώ TECHNOLOGIC». Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκαν οι 

συσκευασίες των παιχνιδιών «Εργαστήριο ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ ROBOTECH» και 

«Εργαστήριο ΜHXANIKHΣ»  και εκφωνήθηκαν τα εξής: «Εργαστήριο ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ 

και Εργαστήριο ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ». 

 

2. Στις 17.12.2017, ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05 – 17:20, ο  οργανισμός 

μετέδωσε διαφήμιση των παιδικών παιχνιδιών «STUDIO ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ» 

«Εργαστήριο ΣΑΠΟΥΝΙΩΝ» και «Εργαστήριο ΑΡΩΜΑΤΩΝ», της σειράς 

παιδικών παιχνιδιών «Μαθαίνω και Δημιουργώ», κατά παράβαση του άρθρου 

33(5)(β)(ii) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(1)/98 

(όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν τα εξής: 

 

Στην αρχή της διαφήμισης στην οθόνη αναγράφηκε «μαθαίνω και δημιουργώ» και 

εμφανίστηκαν οι συσκευασίες των παιχνιδιών «ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΑΠΟΥΝΙΩΝ», 

«ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΡΩΜΑΤΩΝ»  και «STUDIO ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ». Ταυτόχρονα 

εκφωνήθηκαν τα εξής: «Μαθαίνω και δημιουργώ, εργαστήριο σαπουνιών, εργαστήριο 

αρωμάτων και studio καλλυντικών». 

 

Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «STUDIO ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ» και 

εκφωνήθηκε το εξής λεκτικό: «Στούντιο Καλλυντικών. Μπορείς να δημιουργήσεις τα δικά 

σου καλλυντικά!». Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  στην οθόνη αναγράφηκαν τα εξής: 

«STUDIO ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ», «Τέλεια Καλλυντικά».  

 

Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΑΠΟΥΝΙΩΝ» 

και εκφωνήθηκε το εξής λεκτικό: «Εργαστήριο Σαπουνιών. Μαθαίνεις να φτιάχνεις 

σαπούνια και αφρόλουτρα.».  Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  στην οθόνη αναγράφηκαν, 

τα εξής: «Εργαστήριο Σαπουνιών», «Φτιάξε Σαπούνια & Αφρόλουτρα».  

 

Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΡΩΜΑΤΩΝ» και 

εκφωνήθηκε το εξής λεκτικό: «Εργαστήριο Αρωμάτων. Ανακαλύπτεις τον κόσμο της 
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αρωματοποιείας και δημιουργείς τα δικά σου αρώματα. Μμμμ… μυρίζουν  λουλούδια και 

γλυκά.». Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  στην οθόνη αναγράφηκαν τα εξής: «Δημιούργησε 

Αρώματα», «Μοσχοβολάνε».  

 

Παράλληλα με τη μετάδοση των πιο πάνω λεκτικών, προβάλλονται τα παιχνίδια της 

διαφήμισης είτε μόνα τους, είτε με παιδιά να παίζουν μαζί τους.  

 

Στην τέλος της διαφήμισης αναγράφηκαν και ταυτόχρονα εκφωνήθηκαν τα εξής: 

«μαθαίνω και δημιουργώ». Στη συνέχεια στην οθόνη εμφανίστηκαν οι συσκευασίες των 

παιχνιδιών «ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΣΑΠΟΥΝΙΩΝ», «STUDIO ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ» και 

«ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΡΩΜΑΤΩΝ» και εκφωνήθηκαν τα εξής: «Εργαστήριο Σαπουνιών, 

Studio Καλλυντικών και Εργαστήριο Αρωμάτων, από την ΑS». 

 

3. Στις 17.12.2017, ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05 – 17:20, ο  οργανισμός 

μετέδωσε διαφήμιση των παιδικών παιχνιδιών «Επιστημονικό Μικροσκόπιο» και 

«Super Χημεία», της σειράς παιδικών παιχνιδιών «Μαθαίνω και Δημιουργώ», 

κατά παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(1)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν τα εξής: 

 

Στην αρχή της διαφήμισης στην οθόνη αναγράφηκε «μαθαίνω και δημιουργώ» και 

εμφανίστηκαν οι συσκευασίες των παιχνιδιών «Επιστημονικό Μικροσκόπιο» και «Super 

Χημεία». Ταυτόχρονα εκφωνήθηκαν τα εξής: «Μαθαίνω και δημιουργώ, επιστημονικό 

μικροσκόπιο και super χημεία.» 

 

Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «Επιστημονικό Μικροσκόπιο» και 

εκφωνήθηκε το εξής λεκτικό: «Εξερευνώ τη φύση με το δικό μου μικροσκόπιο και 

ανακαλύπτω ένα αόρατο κόσμο». Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  στην οθόνη 

αναγράφηκαν τα εξής: «Ανακάλυψε τα μυστικά της φύσης», «μεγεθύνει έως και 600 

φορές», «Παρατήρησε το μικρόκοσμο», «Επιστημονικό Μικροσκόπιο».  
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Στη συνέχεια, στην οθόνη εμφανίστηκε η συσκευασία «Super Χημεία». και εκφωνήθηκε το 

εξής λεκτικό: «Γίνομαι χημικός και πειραματίζομαι στο μεγαλύτερο εργαστήριο χημείας». 

Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  στην οθόνη αναγράφηκαν τα εξής: «180 διασκεδαστικά 

πειράματα», «Εργαστήριο Χημείας!», «Super Χημεία». 

 

Παράλληλα με τη μετάδοση των πιο πάνω λεκτικών, προβάλλονται τα παιχνίδια της 

διαφήμισης είτε μόνα τους, είτε με παιδιά να παίζουν μαζί τους.  

 

Στην τέλος της διαφήμισης, στην οθόνη εμφανίστηκαν οι συσκευασίες των παιχνιδιών 

«Επιστημονικό Μικροσκόπιο» και «Super Xημεία»  και εκφωνήθηκαν τα εξής: 

«Επιστημονικό Μικροσκόπιο και Σούπερ Χημεία. Μαθαίνω και Δημιουργώ με την AS». 

 

4. Στις 17.12.2017, ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05 – 17:20,  ο οργανισμός 

μετέδωσε τη διαφήμιση του παιδικού παιχνιδιού  «THE ROCKET Ασύρματο 

Μικρόφωνο Καραόκε»,  κατά παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(1)/98 (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν τα εξής: 

Στην αρχή της διαφήμισης ένα εμφανίζεται κορίτσι κρατώντας το μικρόφωνο να τραγουδά: 

«Είναι ο ρυθμός που με πηγαίνει ψηλά….» 

 

Αμέσως μετά ακολούθησε το εξής λεκτικό: 

«Rocket Karaoke, Ασύρματο Μικρόφωνο. Διαλέγεις τα αγαπημένα σου τραγούδια, μιξάρεις 

τη φωνή σου με τη μουσική και… τραγουδάαααας». Κατά τη διάρκεια του λεκτικού,  στην 

οθόνη αναγράφηκαν τα εξής: «Ασύρματο Μικρόφωνο», «Σούπερ Καραόκε», «Μιξάρει τη 

φωνή σου με τη μουσική», «THE ROCKET Ασύρματο Μικρόφωνο Καραόκε», «Δες τα 

λόγια», «Βάλε ηχητικό εφέ», «Τραγούδησε, Χόρεψε, Διασκέδασε», «Ατελείωτο πάρτι! 

Άπειρα τραγούδια!».  

Στη συνέχεια το κορίτσι  κρατώντας το μικρόφωνο τραγουδά: 

Κάνω πέρα όλα τα παλιάαααα…. 

Δίπλα στο κορίτσι, ένα αγόρι συνεχίζει τραγουδώντας: 
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«Ξεκινάμε μαζί δυνατάαααα….» 

 

Παράλληλα με τη μετάδοση των πιο πάνω, προβάλλεται το παιχνίδι είτε μόνο του, είτε με 

παιδιά να παίζουν μαζί του. 

 

Στην τέλος της διαφήμισης αναγράφηκαν «ΤΗΕ ROCKET Ασύρματο Μικρόφωνο 

Καραόκε» και ταυτόχρονα εκφωνήθηκαν τα εξής:«Rocket  Karaoke Μικρόφωνο, από την 

AS» 

 

Ο οργανισμός με επιστολή της δικηγόρου του Μαρίνας Φωτιάδου, Χρίστος Πατσαλίδης 

Δ.Ε.Π.Ε, ημερομ. 12.2.2018 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ A’), υπέβαλε προς την Αρχή εγγράφως τις 

θέσεις του για την παρούσα υπόθεση. Ο οργανισμός δεν εξέφρασε την επιθυμία να 

επιθεωρήσει τον διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.  

 

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά της 

υπό εξέταση υπόθεσης, συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών εξηγήσεων του 

οργανισμού και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος 

κρίνουμε ότι: 

 

Στις 17.12.2017 ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05-17:20, ο οργανισμός 

μετέδωσε τη διαφήμιση του παιδικού παιχνιδιού «Εργαστήριο ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ» & 

«Εργαστήριο ΡΟΜΠΟΤΙΚΗΣ ROBOTECH» της σειράς παιδικών παιχνιδιών 

«Μαθαίνω και Δημιουργώ»,  κατά παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

Στις 17.12.2017 ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05-17:20, ο οργανισμός 

μετέδωσε τη διαφήμιση του παιδικού παιχνιδιού Studio Καλλυντικών», «Εργαστήριο 

Σαπουνιών», & «Εργαστήριο Αρωμάτων» της σειράς παιδικών παιχνιδιών 

«Μαθαίνω και Δημιουργώ» κατά παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί 
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Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

Στις 17.12.2017 ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05-17:20, ο οργανισμός 

μετέδωσε τη διαφήμιση του παιδικού παιχνιδιού «Επιστημονικό Μικροσκόπιο» & 

«Super Χημεία» της σειράς παιδικών παιχνιδιών «Μαθαίνω και Δημιουργώ» κατά 

παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών 

Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Στις 17.12.2017 ημέρα Κυριακή, μεταξύ των ωρών 17:05-17:20, ο οργανισμός 

μετέδωσε τη διαφήμιση του παιδικού παιχνιδιού «THE ROCKET Ασύρματο 

Μικρόφωνο Καραόκε» κατά παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα). 

 

(Τα γεγονότα των υποστοιχείων εκτίθενται στις σελίδες 3-7 της παρούσας 

απόφασης).   

 

Αναφορικά με τους ισχυρισμούς και τις θέσεις του οργανισμού, όπως διατυπώνονται 

στην επιστολή της Δικηγόρου του, ημερομ. 12.2.2018, έχουμε να παρατηρήσουμε τα 

ακόλουθα: 

 

O οργανισμός, σε ό, τι αφορά στο προϊόν Μαθαίνω και Δημιουργώ – Technologic 

(Εργαστήριο Ρομποτικής και Εργαστήριο Μηχανικής), ισχυρίζεται ότι «…δεν 

αποτελεί παιδικό παιχνίδι. Στην επίμαχη διαφήμιση του εν λόγω προϊόντος, παρόλο που 

προβάλλονται παιδιά,  σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να χαρακτηριστεί το εν λόγω 

προϊόν ως παιδικό. Η ρομποτική και η μηχανική είναι κλάδοι που ενδιαφέρουν κυρίως 

εφήβους». 
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Σε σχέση με το προϊόν Μαθαίνω και Δημιουργώ – (Στούντιο Καλλυντικών, 

Εργαστήριο Σαπουνιών και Εργαστήριο Αρωμάτων), ο οργανισμός ισχυρίζεται ότι  

«…το συγκεκριμένο προϊόν δεν αποτελεί παιδικό παιχνίδι. Στη συσκευασία του 

παιχνιδιού απεικονίζονται ξεκάθαρα έφηβες κοπέλες με ενυδατικές μάσκες προσώπου. 

Επίσης είναι θέση μας ότι τα καλλυντικά και τα αρώματα είναι προϊόντα που 

χρησιμοποιούνται περισσότερο από κορίτσια στην εφηβεία». 

 

Αναφορικά με το προϊόν Μαθαίνω και Δημιουργώ – (Επιστημονικό Μικροσκόπιο 

και Σούπερ Χημεία), ο οργανισμός και πάλι ισχυρίζεται πως «….σε καμία περίπτωση 

δεν μπορεί  να θεωρηθεί παιδικό παιχνίδι. Απεναντίας, απευθύνεται σε έφηβους, αφού 

αντικείμενα όπως το μικροσκόπιο είναι πιο λογικό να χρησιμοποιείται από κάποιον 

μεγαλύτερο παρά από ένα παιδί.» 

 

Η Αρχή δεν κάνει δεκτούς τους τρεις πιο πάνω ισχυρισμούς του οργανισμού. Στις 

συσκευασίες και των τριών πιο πάνω προϊόντων αναγράφεται ξεκάθαρα η σήμανση 8+, 

όπως έχει σημανθεί από τους κατασκευαστές τους. Ως εκ τούτου, τα εν λόγω προϊόντα 

απευθύνονται σε άτομα ηλικίας 8 ετών και άνω, όχι μόνο σε εφήβους, όπως ισχυρίζεται ο 

οργανισμός. Από τη στιγμή που αναγράφεται η σήμανση 8+ στο προϊόν, τότε αυτόματα 

αυτό καθίσταται κατάλληλο για χρήση και από άτομα 8 – 14. Εν πάση περιπτώσει, η 

νομοθεσία δεν διαχωρίζει τη διαφήμιση παιδικών παιχνιδιών ανάλογα με τις ηλικίες στις 

οποίες αυτά απευθύνονται, αλλά αντιμετωπίζει ως παιδικά παιχνίδια ακόμα και προϊόντα 

που ενδεχομένως να απευθύνονται και σε εφήβους.  

 

Σε ό, τι αφορά στους ισχυρισμούς του οργανισμού σε σχέση με το προϊόν Rocket – 

Karaoke Ασύρματο Μικρόφωνο ότι «…το εν λόγω προϊόν δεν παρέπεμπε σε παιδικό 

παιχνίδι αφού η κατασκευή και η εμφάνισή του ήταν εμφανή ότι απευθύνετε σε ενήλικες 

ή/και εφήβους. Το Karaoke αποτελεί τρόπο διασκέδασης από ενήλικες εδώ και χρόνια.», 



10 

 

η Αρχή αναφέρει ότι επιπρόσθετα των όσων καταγράφονται στον Πίνακα Α΄ ημερομ. 

7.2.2018 αναφορικά με την περιγραφή της επίδικης διαφήμισης, προκύπτει και το 

γεγονός πως το προϊόν έχει σημανθεί από τους κατασκευαστές ως 5+, που σημαίνει ότι 

αυτόματα καθίσταται κατάλληλο για χρήση και από άτομα 5 ετών και άνω.  

 

Συγκεκριμένα, στην ιστοσελίδα http://www.public-cyprus.com.cy/product/kids-and-

toys/dimioyrgika-paihnidia/heirotehnies/mikrofono-karaoke-rocket/prod8812002pp/ 

καταγράφεται ξεκάθαρα στα χαρακτηριστικά του προϊόντος, ότι είναι: «Κατάλληλο για 

παιδιά από 5 ετών και άνω».  

Επιπλέον, στην ιστοσελίδα https://www.moustakastoys.gr/gr/moysika/perissotera-

mousika/mikrofono-karaoke-rocket-6010-50997-851921050997/ καταγράφεται 

ξεκάθαρα στα χαρακτηριστικά του προϊόντος σύμφωνα με την ηλικιακή ζώνη του 

κατασκευαστή, η φράση: «Από 5 ετών και άνω». Ακόμη στην ιστοσελίδα 

https://www.astoys.gr/index.php?route=product/product&product_id=70829 αναφέρεται 

ως ηλικία χρήσης: «Ηλικία: 5 ετών +».  

 

Από τη στιγμή που o κατασκευαστής ή ο πωλητής, επισημαίνει πως το προϊόν είναι 

κατάλληλο για χρήση από άτομα 5 ετών και άνω, τότε σημαίνει πως το προϊόν  

απευθύνεται και σε άτομα 5 – 14 χρόνων. Το γεγονός ότι το Karaoke αποτελεί τρόπο 

διασκέδασης από ενήλικες εδώ και χρόνια, δεν εξαιρεί την ενασχόληση των παιδιών από 

τον συγκεκριμένο τρόπο διασκέδασης, χρησιμοποιώντας προϊόντα/παιχνίδια τα οποία 

ενδεχομένως προσομοιάζουν με άλλα προϊόντα Karaoke που ίσως απευθύνονται 

αποκλειστικά σε ενήλικες.  

 

Εξάλλου, σύμφωνα με την Οδηγία 2009/48/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 18ης Ιουνίου 2009 σχετικά με την ασφάλεια των παιχνιδιών: 

http://www.public-cyprus.com.cy/product/kids-and-toys/dimioyrgika-paihnidia/heirotehnies/mikrofono-karaoke-rocket/prod8812002pp/
http://www.public-cyprus.com.cy/product/kids-and-toys/dimioyrgika-paihnidia/heirotehnies/mikrofono-karaoke-rocket/prod8812002pp/
https://www.moustakastoys.gr/gr/moysika/perissotera-mousika/mikrofono-karaoke-rocket-6010-50997-851921050997/
https://www.moustakastoys.gr/gr/moysika/perissotera-mousika/mikrofono-karaoke-rocket-6010-50997-851921050997/
https://www.astoys.gr/index.php?route=product/product&product_id=70829
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άρθρο 2(1): Η παρούσα οδηγία ισχύει για προϊόντα που έχουν σχεδιασθεί ή που 

προορίζονται, αποκλειστικά ή όχι, να χρησιμοποιούνται στο πλαίσιο παιχνιδιού από 

παιδιά ηλικίας κάτω των 14 ετών, εφεξής καλούμενα «παιχνίδια». 

Άρθρο 3- Ορισμοί: 

Για τους σκοπούς της παρούσας οδηγίας, εφαρμόζονται οι ακόλουθοι ορισμοί: 

(18)   «λειτουργικό παιχνίδι»: το παιχνίδι που λειτουργεί και χρησιμοποιείται κατά 

τον ίδιο τρόπο με ένα προϊόν, συσκευή ή εγκατάσταση που προορίζεται για 

ενηλίκους και μπορεί να αποτελεί μικρογραφία του προϊόντος, της συσκευής ή της 

εγκατάστασης· 

(17)   «λειτουργικό προϊόν»: το προϊόν που λειτουργεί και χρησιμοποιείται κατά τον 

ίδιο τρόπο με ένα προϊόν, μια συσκευή ή μια εγκατάσταση που προορίζεται για 

ενηλίκους και μπορεί να αποτελεί ομοίωμα σε σμίκρυνση του προϊόντος, της 

συσκευής ή της εγκατάστασης· 

(22)   «χημικό παιχνίδι»: το παιχνίδι που προορίζεται για τον άμεσο χειρισμό 

χημικών ουσιών και μειγμάτων και για χρήση κατά τρόπο κατάλληλο για 

συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα, υπό την επίβλεψη ενηλίκου· 

(24)   «σετ καλλυντικών»: το παιχνίδι που έχει σκοπό να βοηθήσει ένα παιδί να 

μάθει να κατασκευάζει προϊόντα, όπως αρώματα, σαπούνια, κρέμες, σαμπουάν, 

αφρόλουτρα, κραγιόν, μέικ-απ, οδοντόκρεμες και μαλακτικές κρέμες· 

29)   «που προορίζεται για χρήση»: σημαίνει ότι ο γονέας ή ο κηδεμόνας μπορεί 

ευλόγως να συμπεράνει βάσει της λειτουργίας, των διαστάσεων και των 

χαρακτηριστικών του παιχνιδιού ότι προορίζεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά της 

αναφερόμενης ηλικιακής ομάδας. 

 

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του 

άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 

7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα). 

 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), έχει δώσει στον οργανισμό το 

δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, 

κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων.  
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Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στον 

οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των 

παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για 

σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από την λήψη της παρούσας. Σε 

περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα 

προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.                

 

            

 

                                                                          (ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

      Πρόεδρος 

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

Λ.Λ. 
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ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 12/2018(3)) 

 

 

ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «SIGMA TV» 

(νυν «ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΚΑΝΑΛΙ ΣΙΓΜΑ (SIGMA TV)» 

 

 

Ημερομηνία Απόφασης: 26 Σεπτεμβρίου 2018 

 

 

Eνώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, 

Αντιπροέδρου, Ισίδωρου Κολώτα, Σέργιου Ποΐζη, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας 

Κούσιου, Μελών. 

Το Μέλος της Αρχής κ. Τάσος Κυρμίτσης, αν και παρευρέθηκε κανονικά στη συνεδρία, 

απεχώρησε κατά την εξέταση της πιο πάνω υπόθεσης, με βάση τις αρχές που 

αποφασίστηκαν στην απόφαση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην 

Αναθεωρητική Έφεση αρ. 140/2009.   

 

ΑΠΟΦΑΣΗ 

 

Στις 22 Μαΐου 2018, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα 

υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου 33(5)(β)(ii) του περί Ραδιοφωνικών και 

Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).  

 

Το πιο πάνω άρθρο αναφέρει: 
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33(5) Η τηλεοπτική διαφήμιση παιδικών παιχνιδιών απαγορεύεται: 

(α) Από τις 06.00 μέχρι και τις 22.00 καθημερινά∙ 

(β) από τις 06.00 μέχρι τις 23.00 κατά τη διάρκεια -  

 

(iv) των σχολικών αργιών όπως αυτές καθορίζονται στους εκάστοτε ισχύοντες 

Κανονισμούς περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης και 

Δημοτικής Εκπαίδευσης, 

(v) του Σαββάτου και της Κυριακής, 

(vi) των ημερών που προηγούνται των πιο πάνω.  

 
 

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ), είχε δώσει στον οργανισμό το 

δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, 

κατά την κρίση της, επιβαλλόμενων κυρώσεων. 

 

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον 

οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των 

παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 

 

Η Αρχή,  με επιστολή της ημερομ.27.6.2018 κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να 

υποβάλει τις απόψεις/ θέσεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε 

δέκα (10) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι, σε περίπτωση που 

δεν ληφθεί οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή 

Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων. 

 

Ο οργανισμός, με επιστολή της δικηγόρου του Ελένης Πελεκάνου, Χρίστος Πατσαλίδης 

Δ.Ε.Π.Ε., ημερομ.3.7.2018 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α’), υπέβαλε στην Αρχή τις απόψεις του 

για σκοπούς επιβολής κυρώσεων. 
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Σχετικά με τις απόψεις του οργανισμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, όπως αυτές 

διατυπώνονται στην επιστολή των δικηγόρων του ημερομ.3.7.2018, η Αρχή καταρχάς 

χαιρετίζει την απολογία του οργανισμού και το γεγονός ότι ο οργανισμός δεσμεύεται πως 

θα επιδείξει τη δέουσα επιμέλεια στο μέλλον ώστε να μην υποπέσει σε παρόμοιας 

φύσεως παραβάσεις και ότι υπόσχεται πως θα συμμορφώνεται με την σχετική νομοθεσία. 

 

Εντούτοις, τα προαναφερθέντα καθώς επίσης και η απολογία του οργανισμού, αν και 

λαμβάνονται υπόψη από την Αρχή, δεν αναιρούν τις εκ μέρους του παραβάσεις της 

Νομοθεσίας για τις οποίες η Αρχή θα ήθελε να αναφέρει τα εξής: 

 

Στην παρούσα υπόθεση, εξετάζεται το θέμα της μετάδοσης από τον οργανισμό 

διαφημίσεων παιδικών παιχνιδιών σε ώρες που απαγορεύει ο Νόμος. Η Αρχή 

Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, ως το αρμόδιο ρυθμιστικό όργανο για θέματα 

ραδιοτηλεόρασης, έχει την ευθύνη και υποχρέωση να διασφαλίζει ότι τα προγράμματα 

που μεταδίδονται από τους ραδιοτηλεοπτικούς οργανισμούς βρίσκονται εντός του 

νομικού πλαισίου που ορίζουν ο περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών 

Νόμος 7(Ι)/1998 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και οι περί Ραδιοφωνικών 

και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμοί του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000), ενώ  πρωταρχική 

μέριμνα της είναι η προστασία των τηλεθεατών και ιδιαίτερα των παιδιών που αποτελούν 

το πιο ευάλωτο τμήμα της κοινωνίας.  Σημειώνεται ότι η προβολή διαφημίσεων παιδικών 

παιχνιδιών δεν απαγορεύεται εξ ολοκλήρου από τον προαναφερθέντα Νόμο, αλλά 

καθορίζονται κάποιοι χρονικοί περιορισμοί για τις ώρες προβολής τέτοιων διαφημίσεων, 

ούτως ώστε να προστατεύονται τα ανήλικα άτομα από τη δημιουργία αναγκών και 

πίεσης για την αγορά των παιχνιδιών που προβάλλονται από τα καταναλωτικά μηνύματα. 

Επίσης, η Αρχή θεωρεί πολύ σοβαρές αυτού του είδους τις παραβάσεις λαμβανομένου 

υπόψη του γεγονότος ότι δεν έχουν όλες οι οικογένειες τη δυνατότητα να ικανοποιήσουν 
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τις ανάγκες που δημιουργούνται στα παιδιά από τον καταιγισμό τέτοιου είδους 

διαφημιστικών μηνυμάτων.  

 

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη 

της όλα τα ενώπιον της στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων και των γραπτών απόψεων του 

οργανισμού για σκοπούς επιβολής κυρώσεων, καθώς και τη σοβαρότητα της φύσης των 

παραβάσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό τις εξής κυρώσεις: 

 

Για τις παραβάσεις που έγιναν στις 17.12.2017, η Αρχή επιβάλλει  κυρώσεις ως 

αναφέρονται πιο κάτω: 

 

 Για την παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) (υποστοιχείο 1), τoυ περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα), το Διοικητικό Πρόστιμο των €500. 

 

 Για την παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) (υποστοιχείο 2), τoυ περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα), το Διοικητικό Πρόστιμο των €500. 

 

 Για την παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) (υποστοιχείο 3), τoυ περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98  (όπως αυτός 

τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), το Διοικητικό Πρόστιμο των €500. 

 

 Για την παράβαση του άρθρου 33(5)(β)(ii) (υποστοιχείο 4), τoυ περί 

Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε 

μεταγενέστερα), το Διοικητικό Πρόστιμο των €500. 
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Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το 

συνολικό διοικητικό πρόστιμο των €2.000 - που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) 

μέρες από την κοινοποίηση σ’ αυτόν της παρούσας απόφασης. 

 

 

(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ) 

                             Πρόεδρος 

                     Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου 

Λ.Λ 

 
 

 

 

 

 


